

ULTIMA ORA

Sanctiunile guvernului Impotriva deputatului Anton Gorcea

Guvernul ar dori să se ridice imunitatea parlamentară a deputatului bucovinean și trimiterea lui la parchet

Anton Gorcea este deputatul național-țărănist — ales la Suceava în Bucovina, — care a asvârlit eri, urma cu bilele, ce hotărâu excluderea d-lui Vaida Voevod din Cameră.

Impotriva d-sale furia guvernamentală este formidabilă, atât de formidabilă încât banca ministerială nu se mulțumește cu o pedeapsă disciplinară, din aceea în care regulamentul Camerei este atât de bogat.

Aseară, imediat după ședință, d-nii I. G. Duca și Stelian Popescu au exprimat — în numele guvernului — dorința ca fapta d-lui Anton Gorcea să fie considerată drept delict de drept comun, să se ridice imunitatea parlamentară, să fie deferit parchetului și arestat.

In acest scop a fost consultat d. Vespasian V. Pella, care a găsit calificarea faptului în codul penal, anume „distrugere”. D. Anton Gorcea a fost trimis deocamdată la comisia de imunitate și disciplină, care se va întruni azi la 3 d. a. și va hotărî care e calificarea gestului inimosului deputat național-țărănesc.

E probabil însă că, până la urmă nu i se va ridica imunitatea parlamentară, ci îi se va aplica maximum de pedeapsă, adică excluderea dela 60 de ședințe.

In acest scop s'a luat și avizul d-lui Valjean, pentru calitatea d-sale de vice-presedinte al Camerei și pentru aceea de penalist.

D. Valjean s'a pronunțat hotărât impotriva d-sale.

feririi d-lui Anton Gorcea judecării tribunalului corecțional. Calificarea de „distrugere” a faptului, și altă calificare nu se poate găsi, — susține d. Valjean, — nu atrage, conform codului penal, decât o pedeapsă mică și în niciun caz arestarea nu ar fi posibilă. In schimb, s'ar crea opoziției un nou prilej de agitație: un proces politic, căruia i s'ar da proporții considerabile.



D-I VALJEAN

După cum am arătat mai sus, e probabil că, până la urmă, va triumfa această opinie impotriva a celui a d-lui Stelian Popescu, care susține și îndărăre sancțiunea penală. D. Duca, rămas arbitru al situației, va decide azi dimineață ce urmează să facă după amiază la Cameră, comisia de imunitate și disciplină.

LYNX

Retragerea național-țărăniștilor ardeleni din Cameră

Excluderea d-lui Alexandru Vaida-Voevod deslănțue scene de o extraordinară violență

Repercusiunile politice ale evenimentelor de ieri

Se știa că excluderea d-lui Vaida Voevod va stârni scene violente în Parlament, național-țărăniștii socotind această îndrăzneală a guvernului drept o provocare fără seamăn. Totuși, nimeni nu credea să se ajungă la încordarea extraordinară, care a deslănțuit evenimentele de ieri și a cărei răspundere trebuie s'o recunoaștem reține în întregime guvernului.

O ATITUDINE STRANIE

In adevăr, în tot cursul ședinței de ieri, majorității — biroul Camerei inclusiv, — nu au făcut decât să provoace, și — ceea ce e mai grav, — sub directul indemn al băncii ministeriale.

In primul rând, ordinul, care s'a dat în mod vizibil de pe banca ministerială, ca majorității să părăsească incinta, în timpul cuvântării de apărare a d-lui Vaida.

In al doilea rând, tentativa de a opri pe d. Ștefan Ciceo Pop de a vorbi, tentativa, care a deslănțuit primele violențe. Apoi, în timpul înălțătoarei cuvântări a bătrânului luptător ardelen, noul indemn, tot așa de vizibil și tot al băncii ministeriale, majorității să părăsească și la această vorbire incinta.

In această atmosferă, gestul

brav al deputatului național-țărănist bucovinean Gorcea, care a asvârlit în aer urma cu voturile pentru excluderea d-lui Vaida, devine perfect explicabil.



D. VAIDA-VOEVOD

De ce a recurs guvernul la această stranie atitudine de provocare? Mister. Cu atât mai de nepătruns, cu cât alături, eu o zi mai înainte numai, se dăduse consemn majorității să fie cât se poate de împaciuitoare și calme, orice ar face opoziția.

DECLARAȚIA D-LUI IULIU MANIU

Probabil că guvernul a regretat și această atitudine și aceea, care

a culminat în excluderea d-lui Vaida Voevod.

Deși d. Duca a încercat să nu ia în tragic situația, și să glumească pe seama gravet declarată, cetite de d. Iuliu Maniu, retragerea din parlament a deputaților ardeleni și bănăreni din partidul național-țărănesc, pe tot timpul excluderii d-lui Vaida-Voevod, rămâne drept fapt, un fapt extraordinar de grav, care va avea serioase repercusiuni peste Carpați.

Nu cunoaștem încă hotărârile, pe care le vor lua național-țărăniștii, după evenimentele de ieri: este cert însă că pentru campania de răsturnare, ședința de ieri a Camerei a însemnat un aport imens.

Guvernul nu are decât de pierdut, de pe urma noiei schimbări a situației, și, fără îndoială, nu va trece multă vreme și va începe să regrete neșabuită incitare a unei mișcări pe care avea tot interesul s'o domolească.

Ron.

Republica greacă în anarhie

Atena, 14 (Rador). — Populația din Creta continuă să țină întruniți și să organizeze manifestații de protestare impotriva spornice impozitelor. Populația cere în primul rând destituirea guvernatorului general al Insulei. La Candia s'a ținut o întrunire foarte agitată organizată, după cum a năvălit zărele, de partizanii fostului dictator Pangalos și de elementele comuniste. Individii rămași necumocuși au pus foc casei peceptorului din Sitea.

D. Titulescu la Paris

INTREVEDERILE CU MONZIE ȘI HENRY JOUVENEL Paris, 14 (Rador). — D. ministru Titulescu a avut ieri mai multe întrevederi cu oamenii politici. Intre alții, d-sa s'a întâlnit cu d-nii de Monzie, fost ministru și Henry de Jouvenel.



D. N. TITULESCU

fost ministru și fost delegat al Franței la Liga Națiunilor.

PRESA FRANZEZA ȘI POLITICA EXTERNA A D-LUI TITULESCU

Paris, 14 (Rador). — „Petit Parisien” publică sub semnătura d-lui Jacques Seydoux un cântec de laudă pentru d. Titulescu, pe care-l califică „voiajorul stăruitor”.

—oxo—

Noul nunțiu papal la Varșovia

Roma, 14 (Rador). — Mouniorul Marmagi, fost nunțiu papal la Praga, a fost numit în aceeași calitate la Varșovia.

—oxo—

Cancelarul Seipel conferențiază la Praga

Praga, 14 (Rador). — Cancelarul Seipel al Austriei a sosit la Praga unde, fiind invitat de asociația Studenților creștini va ține astăzi o conferință publică. La sosire, cancelarul Seipel a fost salutată de personalul legăției austriece, de membrii corpului diplomatic și de înalții funcționari ai Ministerului de Externe.

Cancelarul Seipel va fi primit de presedintele Masaryk. Șeful guvernului austriac se va întâlni de asemenea cu d. Benes, spre a discuta o serie de chestiuni politice și economice între altele suprimarea vizei pasapoartelor între cele două țări. Cancelarul Seipel se înapoiază Micurii la Viena.

—oxo—

Ședința viitoare a Consiliului Ligei Națiunilor

In sesiunea sa viitoare, Liga Națiunilor se va ocupa de crearea unui institut de cinematografie la Roma. Consiliul va lua cunoștință de proiectul de statut elaborat de guvernul italian și care a făcut obiectul examinării în cursul unei întruniri a reprezentanților guvernului italian cu d-nii Dufour Peronne și Opreuse, delegați de secretariatul Ligei Națiunilor.

Secretarul general va supune Consiliului raportul ce a fost înscrisul să pregătească asupra reducerii eventuale a numărului de sinisleri și asupra câtorva puncte a procedurii Consiliului. Se va decide în Decembrie 1927, Consiliul decis în ceea ce privește numărul sesiunilor sale, să mențină, până la viitoarea adunare, sistemul actual.

—oxo—

Starea lordului Asquith e disperată

LONDRA, 14 (Rador). — La starea lordului Oxford Asquith n'a intervenit nici o schimbare. Asquith, lipsit de cunoștință, se stinge lent. Azi la orele 2 d. a. medicii declară că orice speranță de îndreptare este pierdută.

—oxo—

Un pact germano-american

Berlin 14 (Rador). — Ziarele nută că Germania ar accepta să încheie cu Statele Unite un tratat de arbitraj, analog celui care e curând între America și Franța. Se confirmă că după propunerea pomenită din Washington, s'au făcut demersuri preliminare în acest scop.

Onoarea d-lui Lucien Fabre

II

In 1925, pentru a astupa golul produs de lipsa avioanelor Siskin, Aeronautica este solicitată a alege avionul Fokker. Comitetul consultativ cere ca să examineze și alte oferte de avioane de vânătoare, nu numai Fokker.

Uzinele Nieuport trimiseseră o ofertă de avioane de vânătoare Nieuport cu motoare Hispano. Oferta conținea condiții foarte bune de preț, termen de livrare și avionul era cel mai bun realizat pe vremea aceea de industria franceză.

Oferta aceasta nici nu este examinată fiind înlocuită cu o altă ofertă sub formă oficială, ofertă fabricată în București și conținând colectiv performanțele și condițiile de preț și termen de livrare pentru trei avioane de vânătoare franceze.

Pentru avionul Nieuport condițiile nu semănau de fel cu cele din oferta trimisă de fabrică; în documentul fabricat oficial în 48 ore la Bucu-

rești și trimis autorităților române Nieuport-ul apare enorm de scump, cu performanțele scăzute și cu termene de livrare imposibil de acceptat.

In schimb apare în culori trandafirii avionul Spad, motor Lorraine. Singurul care era indicat ca acceptabil.

Cine ar putea să ne spună numele persoanei care în pripă a furnizat datele tehnice necesare stabilirii documentului cu ofertele, singurul care a fost prezentat comitetului, de oare ce avea înfășurare oficială.

Intrebăm și pe d-l Lucien Fabre, cavalier al Ordinului Legiunii de Onoare deja reprezentant al uzinelor Lorraine și mai pe urmă și al uzinelor Spad.

D-l Fabre își redusese barba care nu mai era de cât un compromis între „Henri IV” și „Francois I-er”.

RABEVEL

Ședința Senatului Universitar

Aseară s'a ținut în localul facultății de științe, ședința Senatului Universitar.

S'a discutat asupra suspendării eliminării acelor studenți cari au făcut cereri de revizuire.

La facultatea de medicină, decanul refuzase admiterea cererilor de revizuire.

Senatul a rămas să se pronunțe în ședința sa viitoare, care va fi azi după amiază.

Senatul a recomandat pe d. conferențiar Fintescu, la catedra de drept comercial dela facultatea de drept.

Pentru cursurile facultăților de drept și teologie, încă nu s'au găsit săile necesare, în localul facultății de litere.

Comisiunea instituită în acest scop va cerceta și zilele acestea.

Ședința s'a ridicat la ora 9 seara.

—oxo—

Alegerile dela baronul Ilfov

Avocații național-țărăniști din baronul de Ilfov au hotărât să nu voteze pe d. Jean Th. Florescu la alegerile de decanat, de oarece d. Florescu a votat excluderea deputaților național-țărăniști.

STIRI POLITICE

Ancheta contractului Lupas

Comitetul delegaților pentru ancheta parlamentară asupra furniturilor de medicamente s'a întrunit ieri la Cameră, începând cercetarea dosarului contractului Lupas.

Nu s'a ajuns la nici un rezultat, deoarece ședința comitetului a fost mereu întreruptă din pricina furtunoaselor scene din ședința publică — d. Alexandru Ionescu, raportorul comitetului fiind și raportor al comisiei de disciplină.

Totuși s'a putut constata până acum că faimosul contract Lupas s'a încheiat, fără a se aștepta toate ofertele. Sunt la dosar vreo zece oferte, trimise ministerului sănătății publice de d-nii general Averescu și Octavian Goga, după ce contractul fusese încheiat în pripă.

Cercetarea dosarului va continua azi după amiază. E posibil că raportul comitetului delegaților se va pronunța pentru ancheta parlamentară.

—oxo—

Consfăturile național-țărăniște

Eri dimineață, sfatul parlamentar național-țărănesc s'a întrunit, hotărând retragerea deputaților ardeleni, care s'a și produs după amiază Camerei.

După ședință, toți parlamentarii național-țărăniști s'au adunat la Clubul Central, într-o scurtă consfățuire, în care s'a hotărât să se țină azi la orele 11 dimineața, un sfat parlamentar, în care se vor lua decizii importante în legătură cu noua situație.

Aseară, mai mulți frunțași de ai partidului național-țărănesc s'au adunat pentru un schimb de vederi, la locuința d-lui Iuliu Maniu.

—oxo—

Consiliul de miniștri de mâine

Joi la orele 9 și jum. dimineața membrii guvernului se întrunesc în Consiliu la prezidenție.

In afară de chestiunile curente, dacă la ministerul justiției se vor termina lucrările statistice cu privire la procesele de chirii în curs, se va lua o hotărâre și în chestiunea prelungirii termenului prevăzut în legea Cudalbu.

Misiunea d-lui Titulescu și politica externă a guvernului

In cursul ședinței de ieri a Camerei, s'a discutat și politica externă. O interpellare a d-lui Alexandru Voevod a pronunțat un răspuns al d-lui I. G. Duca, din care au rezultat câteva puncte interesante, în legătură cu ultimele evenimente internaționale privind țara noastră și, mai ales, misiunea d-lui Titulescu.

Doi din aceste puncte sunt deosebit de importante și anume: 1. Complectul acord între acțiunea d-lui Titulescu și vederile guvernului; 2. Complectul acord între Statele Micii Intelgeri pe chestia contractelor maghiare de mitraliere.

Demn de reținut este și declarația ministrului de externe ad-interim că, dela războiul încoace, România nu a încheiat nici un tratat secret.

Colaborarea dintre național-țărăniști și iorghști

Intre partidul național-țărănesc și cel național-iorghist a urmat, după plecarea d-lui N. Iorga, un schimb de scrisori.

D. C. Cihodariu a comunicat d-lui Virgil Madgearu că în lipsa d-lui Iorga, un comitet de trei, compus din d-nii D. Munteanu-Râmnic, G. Tașcă și Cihodariu va

conduce partidul național-iorghist. Secretarul general al partidului național-iorghist a cerut să se comunice dispozițiile generale ale partidului național-țărănesc.

D. Madgearu a răspuns, luându-l de comunicare făcând cunoscut că întrunirea viitoare se va ține Duminică la Ploști, și rugând să se desemneze un reprezentant al partidului național în această întrunire.

—oxo—

Recepția dela legația germană

D-na și d. Gerhardt Mutius ministrul Germaniei la București au oferit aseară un prânz, urmat de o recepție în saloanele legației, din str. Victoriei Emanuel III No. 1. Au luat parte miniștri, corpul diplomatic și înalții demnitari ai Statului.

—oxo—

Pațania a doi români la New-York

Paris, 14 (Rador). — Ziarul „Daily Telegraph” din Londra anunță că la New-York, agenții prohibițiilor de alcool au percheziționat pe agentul român de schimb Norris pe care l'a arestat împreună cu ginerele său, locotenentul Aleora. Amândoi au fost conduși la carțierul general al prohibițiilor unde li s'au luat declarațiunile și apoi eliberați.

Ministrul României a intervenit la departamentul prohibițiilor pentru a cere scuze și a acorda locotenentului Aleora indemnitatea în urma tratamentului nejustificat la care a fost supus.

Londra, 14 (Rador). — In urma demersului ministrului României, departamentul de Ștaf a ordonat o anchetă asupra iprezurărilor în care au fost conduși la carțierul general al poliției de prohibiții agentul de schimb Norris și cumnatul acestuia Raul Aleora, supus român, fost locotenent în armata română. Ambii sub bănuiala că ar fi călăuzit legea prohibiției au avut să sufere o percheziție la domiciliu. Conduși la carțierul general al poliției li s'a luat interogatoriul apoi negăsindu-se nimic impotriva lor, au fost eliberați. Doamna Aleora, s'afra suferind în momentul percheziției; din cauza emoției boala s'a prelungit.